



在牛群中的几头牛,深情地望着镜头,表情十分呆萌。本报记者 赵金阳 摄

澳洲种牛漂洋过海17天来到烟台检疫,并在烟台隔离生活了45天 2472头“贵宾牛”将离烟“奔”各地

本报5月10日讯(记者 秦雪丽 通讯员 王明亮 修晓伟) 5月10日,烟台出入境检验检疫局顺利完成一批澳大利亚进口种牛的隔离检疫工作,对检疫合格的2472头种牛予以放行,经过为期45天的隔离检疫,这些澳洲种牛将在两三天内离开烟台,“奔向”各地。

10日下午两点,牟平高陵区种牛隔离场内格外热闹,一辆辆

外地牌号的卡车排成长队,场内工作人员拿着木棍,将一只只牛从饲养场内驱赶上卡车。“一辆车只能装33头牛,为的是给他们活动的空间。”烟台出入境检验检疫局动植物检验检疫处动检科一位王姓工作人员介绍。

据该工作人员介绍,这批入境的种牛主要包括肉牛和奶牛两大类,其中肉牛包括黑安格斯、红安格斯、西门塔尔、海福特

等四个品种,奶牛主要是荷斯坦这一品种。从澳大利亚港口装船时有2493头种牛,去掉途中死亡,隔离期淘汰的,最终2472头种牛检疫合格,对外放行。

“这些种牛大都是母牛,只有10头公牛,价格也是不菲,母牛每头售价15000元左右,公牛每头30000-40000元。”该工作人员介绍,公牛的价值较高,在国外一些获过大奖的优质种牛

动辄四五十万元一头,也正因此,很多牧场都是进口母牛作为种牛,再从国外购买冷冻精液进行配种。

检验隔离期过,期间也没有发生任何防疫安全问题。这些从大洋彼岸来的“贵宾牛”将何去何从?据了解,这批牛主要是国内四五家企业购买,除了山东省,还将运往河北、江苏、广西等地,在烟台居住的这段日子,这

些种牛精神不错,对环境也适应了,肉牛一天能长1公斤。

本次种牛引进是烟台口岸近十年来首次进口大型活体动物;也是自2015年12月中澳自贸协定正式生效以来,山东省首次从澳大利亚进口大型活体动物。该批种牛进口对改良我国现有牛种群遗传性状,扩大优质种群、丰富我国牛种基因资源等都具有积极意义。

延伸阅读

把牛请下船送到隔离场花10多个小时

据了解,这些种牛来自澳大利亚多个牧场,是从众多牛中精心挑选而来,因为一些疫病具有潜伏期,在从澳大利亚上船前,便在牧场进行了隔离观察,并且对每头牛做了采血化验,检验报告合格后方能上船。

“运牛的货轮有四层那么高,上面全是牛,养在一个个的围栏里面,在船上漂了大约17天才到达烟台。”烟台出入境检验检疫局一位工作人员说,为了保证安全,货船在外锚地的时候就需要做第一次检验检疫,查看检验检疫合格证,一些材料是否齐全,有无伪造,并对每一头牛进行临床观察,看他们吃草喝水的表现,精神状态

如何,检验合格后,再让货船开到内锚地,再次登轮检验。

检验检疫后,需要将这此牛运到牟平高陵的种牛隔离基地,但将这么多牛请下船也并非易事,“从开始卸船到完全运到隔离场,大概花了15-16个小时。”工作人员说,由于路途遥远,舟车劳顿,他们先让这些牛休息了两三天时间,然后对每头牛进行采血,送到实验室检测,“采血时经常状况百出,比如一些牛有情绪,有时会撞着人踢到人,好在这次还算顺利,由于数量大,还专门从外地请来20多个外援帮忙。”并对检出的阳性种牛按规定进行了检疫处理。

检疫人员陪牛过了45天

在为期45天的隔离检疫期间,检验检疫人员也陪着牛过

了45天时间。为了顺利完成进口种牛隔离检疫工作,隔离场安装并持续运行全时全景监控系统,方便全时监管和影像资料的留存,检验检疫人员实施24小时驻场监管,加强日常巡查,按时进行采血、免疫、驱虫等计划工作。

“每天早上晚上都要对每头牛进行观察,如果发现有问题的牛,会单独放到病牛区给予治疗。”工作人员说,这个隔离场是在2015年筹建,这次种牛隔离也是首次使用,隔离场的选址也有很高的要求,三公里以内不能有工厂、医院、学校等,防止外界污染,或一旦出现疫情扩散。

长肉快、产奶多,外国牛受青睐

据了解,这次进口的种牛



牛舍里的种牛。本报记者 赵金阳 摄

年龄大都在1岁左右,算是青年牛。“在业内,一般都是从澳大利亚、新西兰进口牛。”河北田牛农业开发有限公司经理张胜学介绍,他们公司从国外进口过三批次牛,这是第三次,大概有100多头奶牛。

“相对于国内奶牛,澳大利亚的牛基因较好,牛奶品质不错,产奶量比国内奶牛高,在同样管理水平下,澳洲牛比国内牛的年产奶量要高出

10%-20%。”张胜学介绍,但后期的饲养管理也非常重要,近年受下游牛奶价格影响,相对之前,进口奶牛的价格也下降了不少,“2014年进口时一头奶牛售价在26000-27000元,现在一头便宜了1万元呢。”

而对于肉牛来讲,相较于国内肉牛,进口牛生长速度快,长肉快受到国内很多经销商青睐。